

中國的政論界一向不缺熱點,不缺話題。前幾年關於“普世價值”的討論很熱,去年的熱點轉向了“制度”與“革命”,今年看來輪到“憲法”與“憲政”了。

這么多年了,也能看出其中的規律:只要是西方有而中國沒有(或被認為沒有)的東西,早晚會被挑出來當作熱點話題議論一番。也許是因為自由民主人權“老三篇”實在翻不出新花樣了,近年來的熱點轉向了“外圍”觀念,如“革命”,如“憲政”。

據報道,憲政問題討論甫始,就有一派及時表態說“憲政是必須回答的現實政治問題”。言者凜凜然,聽者昏昏然,這話怎麼理解呢?換個主語,比如德政、仁政、良政,又何嘗不是“必須回答的現實政治問題”呢?再擴大地說,自由、民主、人權、平等、進步...又有哪一個不需要“必須回答”呢?

既然並沒有有一個由淺入深展開討論的進程,也沒有一個逐一解決主要問題的安排,這個“必須回答”的根據到底從何而來呢?

顯見,用這種句式挑起問題的先生們,其實並不在意問題的內容,並不是真要討論憲政理論。這個原本普普通通、也一直在學術界認真研究的學理概念,之所以突然脫穎而出,成為當前一個壓倒一切的“必須回答的現實政治問題”,其實無非是因為這個概念也屬於西方有而中國沒有(或被認為沒有)的一個東西,可以用來與“全盤西化”這個念念不忘的大業聯繫起來,也可以用來否定中國現行政治制度。

說來說去,他們還是更看重這些概念的口號意義。西方穿西服、使刀叉,中國着唐裝,用筷子,所以穿西服和使刀叉就一定是“必須回答的現實政治問題”,着唐裝和用筷子就不是。無非就是如此。

向西方學習本身不是問題,吸收西方文明優秀成果更不是問題,甚至逐漸與西方政治接軌都不是問題,但是,這樣一種只要口號不

編者按:我在2011年9月在中國重慶參加世界華文媒體論壇大會時,認識了一位《新西蘭聯合報》社長兼總編文揚先生。他經常向本報提供他的好文章希望與伊利華報讀者分享。文揚1957年出生於北京市,系統工程專業研究生學歷。以往經歷包括:中國海軍軍官,諮詢公司總經理(北京),投資公司執行董事(新加坡、香港),華文報社主編(新西蘭)和自由寫作者,出版物包括四本文揚文集和一本專著《中國力》。浦瑛



作者:文揚

“口號政治”是中國政改的大害

要學理、只要挑戰不要討論的“口號政治”,就是問題,很大的問題!

劉小楓教授在上個月“鳳凰網讀書會”的講座上也特別提到了這個問題,他強調說,要

建立起對問題的深入理解,並最終找到解決辦法。

但如果是出於故意,性質就不同了。就是說有人在故意阻止人們去深入理解複雜的政治問題,故意讓這些問題長期停留在虛假的表象上,以使之成為隨取隨用的戰鬥武器。

以自由這個老概念為例,如果當作一個學理問題靜下心來深入探討,建立起這樣的共識並不難:自由天體上可以分為政治自由和經濟自由,兩者之間有先後問題,有誰決定誰的問題。從西方歷史上看,從來都是經濟自由在先,經濟自由決定政治自由。中國也沒道理不遵從這一規律,也應注意避免泛政治化傾向,循序漸進擴大公民自由。

憑中國國民的受教育程度和聰明程度,理解到這個程度絕非難事。但對於有些人來說,這卻是他們很不願意看到的。因為這樣一來,自由這個問題就等於是暫時得到解決了,不再具有一呼百應的旗幟效應和一鳴驚人的炸彈效應了,對自由戰士們來說,武器庫中的主要武器沒有了。

故意將複雜問題簡單化、口號

化,要害就在這裡。學理只是包裝,武器才是價值,討論只是掩護,戰鬥才是目的。只有將所有複雜的政治問題統統變成口號,才能把政壇變成戰場,把政論變成戰爭,才能最大限度地動員人民大眾捲入政治,把真正致力於探討和解決問題的學者們關進書齋里,把廣場上那個登高一呼的位置讓出來留給戰士們。

此處不便明說的潛台詞是:當年的革命黨就是靠這個絕招取得勝利的。

中國的問題就是這樣。我和寒竹說過,天天拿西方偽經濟學概念往中國現實上套的偽經濟學家,恰恰是中國改革的最大阻力。現在也可以說,天天拿西方政治概念當口號用的偽政論者,也恰恰是中國政治改革的最大阻力。

憲法和憲政的問題又熱起來了。多一些人參與討論不是壞事,通過討論把問題厘清更是好事,但如果又被“口號政治”派劫持,再次成為一場原地轉圈的鬧劇,那就是禍害,對於中國政改進程,只會起到阻礙和破壞作用,沒有好處。

對官方來說,應對民間“口號政治”的唯一辦法就是戒嚴性質的“維穩政治”,廣場上越是眾口囂囂、氣勢洶洶,城樓上越是如臨大敵、森嚴戒備。三十多年了,中國政改走不出這一解不開的惡性對峙,實為中國一大不幸。

文揚 2013年5月24日



理解政治問題必須要擺脫簡單的口號。

劉教授說到了要害。表面上看,“口號政治”似乎沒有大錯,無非是慷慨激昂了一些,浪漫主義了一些,言簡意賅了一些,但其實沒那麼簡單。

把複雜問題簡單化,分兩種情況,一是因為無知,二是出於故意。如果僅僅因為無知,倒還是一個可以解決的問題,中國人善於學習,中國的學界一直很努力,中國的民眾也日益覺悟,假以時日,總會逐步認識到問題的複雜性,



美國青年無所事事 就業率墊底發達國家

由於歐洲大陸經濟運轉失靈,年輕人失業早已不算新聞,但目前看來,“失業大本營”似乎又要增添新成員了:美國青年。過去12年,在25歲至34歲這一年齡段,美國就業人口比例從富裕國家最高跌至最低,其中的原因有很多。

“大衰退”仍在繼續

歐洲的問題來自左派政策導致的僵化勞動力市場與右派的財政緊縮政策的組合,雖然歐洲困難重重,但是美國的年輕成年人失業人口比例已經悄悄地超過了歐洲大部分國家。還不僅是超過了歐洲,過去的12年間,在富裕的經濟大國中,美國從擁有25至34歲年齡段最高的就業人口比例,跌進了同年齡段就業人口比例最低的國家行列。

這種嚴酷的轉變被約翰·霍普金斯大學經濟學家羅伯特·莫菲特稱為“一個歷史性的轉折”。經濟衰退給年輕人帶來的危害最嚴重,甚至比給50歲和60歲年齡段的人帶來的危害還要嚴重。從總產量來說,美國經濟比全球某些對手的經濟恢復來得更強勁,然而這次經濟復甦卻不可思議地沒能帶來更多的就業崗位,即使是上周五發佈的好于預期的失業報告,仍是如此。

哈佛大學教授勞倫斯·卡茨認為,就業形勢的嚴重倒退是美國經濟“最最重要的問題”。雇主尤其不願意增添新工人,在過去12年中的大部分時間,他們一直是這樣。裁員的問題已經得到抑制,金融危機最嚴重的那幾個月除外,但是,新崗位的創造也同樣受到抑制,沒有人比年輕勞動者那樣更需要新的工作崗位了。對他們來說,“大衰退”仍在繼續。

對許多有工作、有積蓄的民眾而言,經濟發展的方向終於對了,儘管距離繁榮還很遙遠。平均工資的增長率不再落後於通貨膨脹率。股市已從2009年的最低點一路飆升,房價再次出現上漲。然而,所有這些對設法在經濟上站穩腳跟的年輕人幾乎毫無幫助。他們當中的許多人是經濟復甦的局外人。

根據美聯儲的數據,過去十年里,以44歲或以下年齡的人為首的家庭的淨資產,比中老年人家庭的淨資產下跌得更多。據勞工部統計,2013年初與2000年相比,25到34歲的勞動者是平均工資降低了的唯一年齡組。

問題的發生在於就業崗位的匱乏。2011年是可以進行國際比較的最近年份,這一年,年齡在25到34歲之間的美國人中26.2%沒有工作,而同一年齡段的無工作人口比例在加拿大是20.2%,在德國是20.5%,在日本是21%,在英國是21.6%,在法國是22%。

過去兩年裡,歐洲經濟一直在惡化,而美國經濟則表現出溫和的復甦。然而,美國的就業增長速度只夠跟上人口增長的速度,這意味著,美國在為青年人口提供就業上滯後。相比之下,2000年時,美國這一年齡段的就業率曾領先於德國、英國、法國、加拿大和日本,以及澳大利亞、俄羅斯和瑞典。如今,美國落後於以上所有的國家。該年齡段以上的美國人的就業率與上述國家的相比也有所下滑,但沒有這麼快。

低就業率種種原因

正如卡茨、莫菲特和其他人指出的,根本原因是什么依然不清楚。不過,有顯而易見的疑似原因,而且每一種原因都可能起了一定的作用。

例如,在大學畢業生人數上,美國已經失去了其曾經大為領先的地位,而在以技術為主的全球化經濟中,教育依然是最為成功的創造就業戰略。美國受教育程度最高的地區,如波士頓、明尼阿波利斯、華盛頓和德克薩斯州的奧斯汀,擁有較高的就業率,而受教育程度最

低的地區,包括南部和加利福尼亞州內地的許多地區的就業率則較低,這樣的情況實非偶然。在美國,年齡為25到34歲的大學畢業生的官方失業率只有3.3%。

正規教育以外,在使用就業諮詢和再培訓等手段來幫助失業者找工作方面,美國的力度也不如其他一些國家。這裡舉一個小例子,麻省理工學院著名經濟學家埃斯特

·迪弗洛和四位同事最近在法國進行的一項研究發現,失業人員安置項目不僅幫助了勞動者本人,還有助於經濟。得到就業諮詢的工人更有可能找到工作,而且他們不是簡單地搶走其他候選人的工作機會。在提供就業諮詢的地區,整體就業水平上升得更快。其他研究發現,美國在延長育嬰假和擴展兼職工作方

面也比其他國家差,也許與此有關,美國女性的就業率逐漸下滑。

可行措施

減少那些不帶來社會福利的政府監管措施。為早期科學研究和基礎設施建設等領域提供公共財政支持,因為私營部門往往不能在這些領域獲得利潤。從長期看,沒有哪種措施比提高受教育程度更為重要了,需要考慮從學前教育到大學教育的整個過程(這種努力可能已經開始了)。

許多企業高管和經濟學家還提到移民政策問題。許多人說,如果政策改革得當,會產生一些影響,比如通過允許更多高技能的移民進入美國,或讓已在美國的移民生活得更輕鬆。從歷史上看,移民在美國開創的新公司數量超過他們在人口中所佔的比例。

也許,低迷的就業形勢最值得注意的一面是,受其影響最嚴重的二、三十來歲的美國人,依然保持着堅定的樂觀情緒。民意調查顯示,他們比老一輩人更充滿希望,認為這個國家的未來會比過去更美好。

考慮到年輕成年人的遭遇,這種適應力令人欽佩。這也許是必不可缺的。沒有足夠的樂觀情緒,低迷的就業形勢就不會結束。





ZAK FUNERAL HOME
OVER 100 YEARS SERVING ALL FAITHS



- ✦ 成立於1890年
- ✦ 家族所有並運作
- ✦ 私家和安全的停車位



- ✦ 提供各種宗教的殯葬服務
- ✦ 合理的價格
- ✦ 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸
提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務 (備有翻譯)

我們保證克城地區同類服務最低價格
各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540
網頁 www.Zakfuneralhome.com